

ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

НИЖЕГОРОДСКАГО ГУБЕРНСКАГО ЗЕМСТВА.

ПОДПИСКА и объявленія принимаются въ Губернской Земской Управѣ.

Адресъ для писемъ: Нижній-Новгородъ, Предсѣдатель Губернской Земской Управы, для Земской Газеты.

Подписная цѣна за годъ—1 рубль для Нижегородской губерніи, 2 руб.—для многогубернскихъ подписчиковъ.

Цѣна номера 5 коп., съ пересылкою 7 коп.

№ 36

Этотъ номеръ содержитъ 1 листъ.

Рукописи, принимаемыя въ редакцію, должны быть подписаны авторомъ, съ обозначеніемъ адреса. Въ случаѣ надобности, статьи сокращаются и исправляются. Мелкія замѣтки и сообщенія не сохраняются. Статьи безъ обозначенія условій считаются безплатными.

Плата за объявленія: за строку пята въ одинъ столбецъ впереди текста—20 к., позади текста 10 к.

Содержаніе.—Правит. распоряженія и сообщенія.—Текуція свѣдѣнія.—Выборы въ Гос. Думу и Совѣтъ.—Бюллетень о заболѣваніи холерой.—Наставленіе нижег. губернскаго санитарно-исполнительной комиссіи.—Страховое дѣло.—Нѣсколько словъ о печахъ и трубахъ.—Страховая хроника.—Жизнь въ губерніи.—Сельское хозяйство.—Культура зеленого горошка. Разрыхленіе почвы въ саду.—Объ исправленіи болотистыхъ луговъ.—Какъ устроить хорошій дугъ.—Вопросы и ответы.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Мурашкинскій питомникъ нижегородскаго губернскаго земства назначаетъ въ продажу осенью текущаго года до 7 ми тысячъ яблонь 2 хъ, 3 хъ, 4 хъ лѣтнихъ, и 500 грушъ по 20 р. за сотню, на выборъ—25 руб., или по 25—30 коп. за экземпляръ, на мѣстѣ съ упаковкой; доставка въ с. Б. Мурашкино, гдѣ транспортная контора, или на пристань Работки за счетъ покупателя. Сорта яблонь: антоновка, анисъ, баровинка, титовка, апортъ и друг. Сорта грушъ: бергамотъ и тонковѣтка. Изъ древесныхъ породъ имѣются: сосна, ель, ясень, дубъ, вязъ, кленъ, береза, боярышникъ, корзиночная ива по очень доступнымъ цѣнамъ.

Обращаться къ земскому саловнику Ивану Федоровичу Шутову, почт. ст. Б. Мурашкино нижегородской губ.

СЕРГАЧСКАЯ

Уѣздная Земская Управа.

Закончивъ производство оцѣнокъ земельныхъ и городскихъ недвижимыхъ имуществъ по закону 8 іюня 1893 г., Уѣздная Управа обращается къ гг. собственникамъ, имѣющимъ недвижимыя имущества въ предѣлахъ Сергачскаго уѣзда, съ просьбой сообщить свои адреса, по которымъ должны быть посланы на основаніи инструкціи извѣщенія объ установленнхъ оцѣнкахъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Изъ земскаго питомника при верякушскомъ училищѣ предлагаются къ продажѣ: яблони 2 хъ лѣтнія съ кроной по 20 коп. за штуку, на выборъ 25 коп., сорта: антоновка, анисъ, апортъ, боровинка, черное дерево и др.; груши по той-же цѣнѣ, вишни 4—5 лѣтнія родительскія по 40 коп., смородина и малина по 10 коп., клубника кіевская по 2 коп. за кустъ. Отпускъ только на мѣстѣ. Обращаться къ учителю Михаилу Даниловичу Куманину въ село Верякуши, ардатовскаго уѣзда, ичаловской вол., поч. ст. Макате-лемъ Нижегородской губерніи.

Ардатовскому уѣздному комитету попечительства о народной трезвости, ниж. губерніи,

требуется ЛЕКТОРЪ

для производства публичныхъ народныхъ чтеній въ уѣздѣ съ вознагражденіемъ 480 рублей въ годъ съ разъѣздными на счетъ Комитета. Лица, желающія быть лекторомъ, должны прибыть 30 сентября 1907 года въ гор. Ардатовъ къ 4 час. дня для прочтенія пробной въ ардатовской чайной лекціи, при чемъ лица эти должны прислать къ 25 сентября программу предполагаемой лекціи. За болѣе подробными свѣдѣніями надлежитъ обратиться къ члену библиотечной комиссіи при комитетѣ С. Я. Пакидову.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И СООБЩЕНІЯ.

(«Прав. Вѣстн.» № 196).

Съ 15-го августа по 1-е сентября получены слѣдующія свѣдѣнія о террористическихъ актахъ, массовыхъ нападеніяхъ и вооруженныхъ грабежахъ.

Въ ночь на 10-е іюля, въ слободѣ Ливенкѣ, бирюченскаго уѣзда, воронежской губерніи, ограблена почтово-телеграфная контора на 1.000 руб. Преступники скрылись, но въ первыхъ числахъ августа двое изъ нихъ задержаны.

Въ селеніи Кизиль-Оранѣ, александропольскаго уѣзда, эриванской губерніи, 14-го іюля шайкой разбойниковъ убитъ и ограбленъ житель этого селенія Гасанъ Садыкъ на 2.000 руб., и изъ принадлежащаго ему дома похищено разныхъ вещей на сумму свыше 900 руб. Одинъ изъ разбойниковъ задержанъ.

На станціи „Разсыпной“, екатериининской желѣзной дороги, 14-го іюля пятью неизвѣстными совершено нападеніе, съ цѣлью грабежа, на железнодорожнаго артельщика. Встрѣтивъ со стороны стражника, находившагося при артельщикѣ, сопротивленіе, нападавшіе, ранивъ его, пытались скрыться, при чемъ отстрѣливались изъ револьверовъ отъ преслѣдовавшихъ ихъ станціонныхъ жандармовъ и рабочихъ. Одинъ изъ преступниковъ убитъ, остальные задержаны. На станціи обнаружена оставленная преступниками корзина съ двумя бомбами.

Близъ селенія Алагирь, терской области, 15-го іюля шайкой разбойниковъ совершено нападеніе съ цѣлью грабежа на проезжавшихъ восьмерыхъ мѣстныхъ жителей, и въ происшедшей при этомъ перестрѣлкѣ трое изъ нихъ были убиты, разбойники же, не успѣвъ никого ограбить, скрылись. Во время преслѣдованія шайки убиты начальникъ милиціи, стражникъ и одинъ изъ жителей и ранено нѣсколько разбойниковъ. Шайка, воспользовавшись происшедшимъ замѣшательствомъ, подобрала раненыхъ товарищей и затѣмъ скрылась.

Въ гор. Новороссійскѣ, черноморской губерніи, 18-го іюля, на мѣстномъ цементномъ заводѣ выстрѣломъ изъ револьвера убитъ одинъ изъ рабочихъ этого завода за отказъ присоединиться къ забастовкѣ.

Въ с. Шурнаха, зангезурскаго уѣзда, елисаветпольской губерніи, 19-го іюля убито трое армянъ.

Въ дер. Залѣса, козеницкаго уѣзда, радомской губерніи, 20-го іюля совершено нападеніе на домъ одного изъ мѣстныхъ жителей Крестьяне, узнавъ о нападеніи, бросились въ погоню за пытавшимися скрыться преступниками, которые въ числѣ 4 лицъ задержаны и сильно избиты. Одинъ изъ избитыхъ умеръ.

Близъ станціи „Армавирь“, кубанской области, 20-го іюля ограбленъ на 450 руб. и смертельно раненъ судебный приставъ екатеринодарскаго окружнаго суда Чувеляевъ.

Въ с. Лѣсной Безобразовкѣ, кузнецкаго уѣзда, саратовской губерніи, 22-го іюля произведеннымъ въ окно дома выстрѣломъ убитъ землевладѣлецъ Новосельцова.

Въ гор. Царицынѣ, саратовской губерніи, 22-го іюля нѣсколько злоумышленниковъ убили, съ цѣлью грабежа, мѣстнаго крестьянина Кутузова и его двухлѣтняго сына.

Въ с. Картушинѣ, стародубскаго уѣзда, черниговской губерніи, 23-го іюля произведено вооруженное нападеніе на домъ мѣстнаго священника Молевицкаго. Въ виду поднявшагося переполоха преступники, не успѣвъ ничего похитить, пытались скрыться, но вскорѣ были задержаны.

Въ гор. Здунской-Волѣ, сѣрадзскаго уѣзда, калишской губерніи, 23 іюля обнаруженъ трупъ рабочаго ткацкой фабрики Зейделя съ 10 огнестрѣльными ранами. Убийство совершено на политической почвѣ.

Въ гор. Батумъ, 23-го июля выстрѣломъ изъ револьвера раненъ переводчикъ при батумскомъ карантинѣ Дютковскій; преступникъ задержанъ.

Въ звенигородскомъ уѣздѣ, кievской губернии, 24-го июля шайкой разбойниковъ ограблена одна изъ мѣстныхъ лѣсныхъ конторъ на 985 руб., причемъ раненъ лѣсной сторожъ. Задержано пять лицъ.

Въ дер. Сядричахъ, черниговскаго уѣзда, въ ночь на 24-е июля совершено убійство, съ цѣлью грабежа, семьи мѣстнаго казака, состоявшей изъ пяти человекъ.

Въ новоторжскомъ уѣздѣ, тверской губернии, 24-го июля шайкой разбойниковъ совершено нападеніе, съ цѣлью грабежа, на домъ крестьянина Чурина. Послѣдній оказалъ нападавшимъ вооруженное сопротивление и былъ раненъ, а жена его убита.

На хуторѣ Бабичево, валуйскаго уѣзда, воронежской губернии, 25-го июля убитъ, съ цѣлью грабежа, священникъ Мѣшковскій, 63 лѣтъ.

Въ гор. Севастополь, 25-го июля совершено нападеніе, съ цѣлью грабежа, на домъ мѣстнаго жителя мѣщанина Москвитина, который раненъ.

Въ бахмутскомъ уѣздѣ, екатеринославской губернии, въ ночь на 25 июля, на рубежанскомъ донецкомъ рудникѣ, посредствомъ взлома замковъ, похищено изъ динамитнаго погреба 24 фун. динамита, 149 пистоновъ и 31 кругъ затравки.

Въ селеніи Мотовилихинскихъ заводовъ, пермской губернии, 26-го июля совершена попытка ограбить казенную винную лавку, причемъ преступники пытались бросить въ помѣщеніе лавки бомбу, но это намѣреніе было во время замѣчено охранявшими лавку городскими, открывшими по преступникамъ стрѣльбу, послѣ чего нападавшіе обратились въ бѣгство. Одинъ изъ нихъ, во время преслѣдованія, убитъ.

Въ м. Мокрой-Калигорки, звенигородскаго уѣзда, кievской губернии, 26-го июля подверглись нападенію двое мѣстныхъ жителей; одинъ изъ нихъ убитъ, у другого, сильно избитаго, преступники похитили около 16 рублей. Трое грабителей задержаны.

Въ гор. Бирска, барнаульскаго уѣзда, томской губернии, 26-го июля совершено нападеніе на почту. При нападеніи убитъ почтальонъ и ящикъ, деньги же остались въ неприкосновенности. Двое преступниковъ задержаны.

Въ слободѣ Самойловкѣ, балашовскаго уѣзда, саратовской губернии, 26-го июля убитъ, съ цѣлью грабежа, крестьянка Березанская 75 лѣтъ.

Въ м. Златополь, чигиринскаго уѣзда, кievской губернии, 26-го июля въ мѣстный аптекарскій складъ явился неизвѣстный съ требованіемъ 300 руб. для енисейскаго группы анархистовъ-коммунистовъ. Владѣлецъ склада успѣлъ поднять тревогу, въ виду чего неизвѣстный бросился бѣжать, отстрѣливаясь отъ преслѣдовавшей его толпы, но былъ схваченъ, избитъ толпой и затѣмъ доставленъ въ больницу.

Въ с. Архангельскомъ, нолинскаго уѣзда, вятской губернии, въ ночь на 26-е июля, въ окно квартиры мѣстнаго полицейскаго урядника произведено нѣсколько револьверныхъ выстрѣловъ.

Въ шорапанскомъ уѣздѣ, кутаисской губернии, 26 июля ограбленъ джурчскій монастырь на 2.000 руб., и похищены разныя серебряныя вещи.

Въ гор. Самаркандѣ, 27-го июля совершено вооруженное нападеніе на транспортную контору восточнаго общества. Преступники, ворвавшись въ названную контору и угрожая находившимся тамъ револьверами, похитили 355 р. и затѣмъ скрылись. По дѣлу арестованы 32 лица, и произведенными у нихъ обысками обнаружено: печатный уставъ боевой дружины самаркандской группы партій социалистовъ-революціонеровъ, нѣсколько револьверовъ, флагъ съ преступной надписью, до 3 пудовъ типографскаго шрифта, преступныя возванія, два кинжала, нѣсколько коробковъ съ боевыми патронами, бомба македонскаго образца и оболочка къ другой бомбѣ.

Въ гор. Таганрогѣ, 27-го июля убитъ чиновникъ мѣстной почтово-телеграфной конторы Давиденко. Двое преступниковъ задержаны.

Въ с. Марчихиной-Будѣ, глуховскаго уѣзда, черниговской губернии, въ ночь на 28-е июля на проѣзжавшій селомъ отрядъ казаковъ и стражниковъ совершено вооруженное нападеніе, причемъ командиръ отряда и одинъ изъ казаковъ ранены. Изъ нападавшихъ двое убиты.

Въ с. Полковничей слободѣ, глуховскаго уѣзда, черниговской губернии, 28-го июля на домъ священника Покровскаго совершено вооруженное нападеніе, во время котораго ранены жена священника, его дочь, сынъ и родственница.

Въ гор. Царицына, 28-го июля тремя вооруженными ограбленъ артельщикъ лѣсопильнаго завода на 7.000 руб. Преступники, преслѣдуемые толпой рабочихъ, отстрѣливались, убили двухъ преслѣдователей и нѣсколькихъ ранили, и затѣмъ скрылись въ одинъ изъ домовъ; послѣдній былъ окруженъ разъяренной толпой, которая, ворвавшись, убила всѣхъ грабителей.

Въ Верхотурскомъ уѣздѣ, пермской губернии, на Надежинскомъ заводѣ, 28-го июля, въ одной изъ мѣстныхъ лавокъ похищено 297 револьверныхъ патроновъ.

Въ гор. Житомирѣ, 29-го июля въ стоявшемъ на часахъ при военной гауптвахтѣ рядового одного изъ мѣстныхъ полковъ былъ произведенъ выстрѣлъ, которымъ часовой легко раненъ.

Въ гор. Бобруйскѣ, минской губернии, 29-го июля убитъ на партійной почтѣ еврей Голесникъ. Двое преступниковъ задержаны.

Въ с. Перлевкѣ, землянскаго уѣзда, воронежской губернии, въ ночь на 31-е июля въ домѣ мѣстнаго крестьянина Голоменова взорвался динамитный патронъ, отъ взрыва котораго вся внутренность дома, а равно и обстановка его уничтожены. Отъ этого взрыва получила ушибы и ожоги жена Голоменова.

Въ с. Соколовкѣ, ольгопольскаго уѣзда, подольской губернии, въ ночь на 31-е июля убиты управляющій имѣніемъ Бржозовскаго—Стрѣвскій, его сожительница и два сторожа. Изъ дома управляющаго похищены разныя вещи на сумму до 2.000 р., два ружья, два револьвера и бывшія при управляющемъ деньги. Преступники скрылись.

Въ гор. Херсонѣ, 31-го июля убитъ часовой 58-го пѣхотнаго прагскаго полка.

Въ Мокшанскомъ уѣздѣ, пензенской губернии, 31-го июля убитъ ломовскій волостной писарь Прыгановъ и ограблено волостное правленіе.

Въ селѣ Коровинцы, роменскаго уѣзда, полтавской губернии, 31-го июля ограбленъ скупщикъ пеньки еврей Гейтманъ на 3.500 руб.

Въ станціи „Гоми“, закавказскихъ желѣзныхъ дорогъ, 1-го августа на проѣзжавшаго для уплаты жалованья желѣзнодорожнаго артельщика совершено было нападеніе, съ цѣлью грабежа. Воинской охраной нападеніе отбито.

Въ гор. Архангельскѣ, 1-го августа воспитанникъ мѣстнаго мореходнаго училища Полисадовъ выстрѣломъ изъ охотничьяго ружья ранилъ околотоchnаго надзирателя. Преступникъ задержанъ.

Въ гор. Ригѣ, 1-го августа совершено нападеніе на конвойную команду въ цѣляхъ освобожденія арестантовъ. Унтеръ-офицеръ команды сильно раненъ, одинъ изъ нападавшихъ убитъ и четверо арестованы.

Въ близъ гор. Сарапула, вятской губернии, 2-го августа совершено нападеніе на почту. Нападеніе отбито, и шестеро нападавшихъ арестованы.

Въ Брянскомъ уѣздѣ, орловской губернии, близъ станціи „Радица-Степановая“, въ ночь на 2-е августа ограбленъ въ поѣздѣ купецъ Хазановъ на 10 руб., и похищенъ чемоданъ съ разными вещами и документами. Преступники, спрятавшись на ходу поѣзда, скрылись.

Въ гор. Батумѣ, 2-го августа, на улицѣ выстрѣломъ изъ револьвера тяжело раненъ членъ мѣстной городской управы врачъ Вольскій. Преступленіе совершено на партійной почтѣ.

Въ близъ гор. Вятки, 3-го августа ограбленъ кассиръ Холуницкаго завода на 17.000 руб. Сопровождавшій кассира стражникъ убитъ, кассиръ раненъ.

Въ близъ гор. Екатеринослава, 3-го августа въ желѣзнодорожномъ поѣздѣ ограбленъ артельщикъ русско-бельгійскаго завода на 100 руб. Преступники, скрывшись на ходу съ поѣзда, скрылись.

Въ м. Кривое Озеро, Балтскаго уѣзда, подольской губернии, 3-го августа, при задержаніи чинами полиціи трехъ неизвѣстныхъ, послѣдніе, скрывшись въ одномъ изъ домовъ мѣстечка, открыли по чинамъ полиціи стрѣльбу, убили урядника и ранили двухъ стражниковъ. Отвѣтными выстрѣлами стражниковъ одинъ изъ преступниковъ убитъ; двое другихъ задержаны.

Въ близъ Исетскаго завода, пермской губернии, 4-го августа ограбленъ кассиръ этого завода на 12.000 руб.

Въ близъ гор. Луки, кинешемскаго уѣзда, костромской губернии, 4-го августа совершено нападеніе на почту, похищено 3385 р. 81 к. и два пость-пакета съ съ заказной корреспонденціей.

Въ гор. Тифлисъ, 4-го августа на улицѣ убитъ дворникъ.

Въ Дорогобужскомъ уѣздѣ, смоленской губернии, въ ночь на 4-е августа ограблено усенское волостное правленіе.

Въ близъ Ижевскаго завода, вятской губернии, 5-го августа совершено нападеніе на проѣзжавшаго акцизнаго сборщика, и ранены ящикъ и сборщикъ. Нападеніе отбито, и деньги доставлены въ цѣлости.

Въ близъ нижнетагильскаго завода, пермской губернии, въ ночь на 5-е августа совершено нападеніе на почту. Нападеніе отбито, и почта доставлена въ цѣлости.

Въ гор. Екатеринославѣ, 5-го августа, убитъ ночной сторожъ.

Въ гор. Батумѣ, 5-го августа, въ проходившаго по улицѣ съ женой огузетскаго уѣзднаго начальника Ермолова брошена бомба, взрывомъ которой названнымъ лицамъ причинены пораненія. Преступникъ, преслѣдуемый Ермоловымъ и находившимся при немъ стражникомъ, бросился бѣжать, причемъ въ время погони въ названнаго уѣзднаго начальника и стражника неизвѣстными было произведено нѣсколько выстрѣловъ. Двое задержаны.

Въ гор. Варшавѣ, 6-го августа раненъ содержатель мелочной лавки Вялясинъ, и при этомъ у него похищено 100 руб. денегъ.

Въ гор. Варшавѣ, 6-го августа убитъ мѣстный житель Болеславъ Фегель.

Въ д. Чисте, варшавской губернии, 6-го августа убитъ владѣлецъ мелочной лавки.

Въ гор. Минскѣ, въ ночь на 6-е августа, близъ складовъ неприкосновеннаго запаса 2-го артиллерійскаго парка, раненъ часовой порохового склада.

Въ гор. Одессѣ, 6-го августа выстрѣломъ изъ револьвера убитъ завѣдывавшій магазиномъ въ мѣстной мельницѣ Вайнштейнъ—Бреммеръ.

Въ гор. Красноярскѣ, енисейской губернии, 6-го августа четыремя неизвѣстными послѣдовательно ограблены два мѣстныхъ магазина на сумму 2.088 р. Преступники, преслѣдуемые публикой, пытались скрыться, бросивъ пакетъ съ 300 руб., но двое изъ нихъ были достигнуты, сильно избиты толпой и затѣмъ арестованы.

Въ вольмарскомъ уѣздѣ, лифляндской губернии, 6-го августа тремя преступниками совершено нападеніе, съ цѣлью грабежа, на корчму. Посланной погоней одинъ изъ преступниковъ убитъ, другой раненъ, а третій задержанъ, и всѣхъ троихъ обнаружены маузеры.

На станцію „Мироновку“, юго-западныхъ желѣзныхъ дорогъ, 7-го августа ворвалась шайка разбойниковъ съ цѣлью ограбленія станціонной кассы. Встрѣтивъ сопротивление со стороны начальника станціи и мѣстнаго жандарма, преступники ранили двухъ пассажировъ, находившихся на станціи, жену и дочь начальника станціи и, ничего не успѣвъ похитить, скрылись.

Въ гор. Крапивнѣ, тульской губернии, 7-го августа тяжело раненъ въ чальникъ мѣстной тюрьмы Буровцевъ. Преступники задержаны.

Въ гор. Тифлисъ, 7-го августа убитъ проходившій по улицѣ заурядъ-порщикъ Тармасовичъ, и раненъ помощникъ класснаго наставника мѣстнаго реального училища Самагаловъ.

Въ гор. Уфѣ, 7-го августа, на улицѣ убитъ изъ политической мести крестьянинъ Брейкинъ.

Въ с. Черкасскомъ, сердобскаго уѣзда, саратовской губернии, въ ночь на 8-е августа ограблено мѣстное волостное правленіе.

Въ гор. Рязани, 8-го августа ограбленъ и тяжело раненъ казначей мѣстной консисторіи Виноградовъ.

Въ гор. Уфѣ, въ ночь на 8-е августа убитъ выстрѣлами изъ револьвера полицейскій агентъ.

Въ с. Бобкахъ, новозыбковскаго уѣзда, черниговской губернии, въ ночь на 8-е августа совершено вооруженное нападеніе на экономію помѣщца Рубецъ. Преступниками раненъ сторожъ экономіи, и брошена бомба, взрывомъ которой разрушена часть экономическаго дома.

Въ близъ с. Знаменки, смоленской губернии, 8-го августа совершено нападеніе, съ цѣлью ограбленія, на почту; ящикъ убитъ, почтальонъ тяжело раненъ, деньги остались въ неприкосновенности.

Въ черниговской губернии, въ ночь на 8-е августа убитъ ковчинскій сельскій староста казакъ Кузьменко.

Въ с. Харьковцахъ, лохвицкаго уѣзда, полтавской губернии, въ ночь на 9-е августа убитъ ночной сторожъ.

Въ гор. Тифлисъ, 10-го августа выстрѣломъ изъ револьвера раненъ проходившій по улицѣ инспекторъ мѣстнаго городского училища Казанцевъ.

Въ гор. Москвѣ, 10-го августа тремя вооруженными совершена попытка ограбленія проѣзжавшаго по улицѣ артельщика типографіи. Во время перестрѣлки съ грабителями ранены городовая, околотоchnый надзиратель, случайнымъ проходившій, крестьянинъ и извозчикъ. Одинъ изъ преступниковъ убитъ, одинъ задержанъ, а третій успѣлъ скрыться.

Въ гор. Сухумѣ, кутаисской губернии, 10-го августа въ одномъ изъ мѣстныхъ ресторановъ убиты: городской приставъ Скориковъ и исполнявшій обязанности мѣстнаго городского головы Корчицъ.

Въ поѣздѣ приморской желѣзной дороги, близъ станціи „С.-Петербургъ“, 10-го августа на казначей сестрорѣцкаго оружейнаго завода Ермолаевъ,

ассистента Дюкова и двух сторожей завода произведено вооруженное нападение, во время которого у названного казначея похищено 13.915 руб., ранены сторож, и убит находившийся в числѣ пассажиров отставной подполковник Суриковъ.

Въ Ревельскомъ уѣздѣ, эстляндской губерніи, 11-го августа убитъ бывший присяжный повѣренный Крусъ.

Близъ станціи „Садахло“, закавказской желѣзной дороги, въ ночь на 11-е августа, въ почтовомъ поѣздѣ ограбленъ желѣзнодорожный артельщикъ на 18.000 руб. Преступники въ числѣ 8 лицъ, соскочивъ на ходу поѣзда, успѣли скрыться.

Близъ с. Мургуево, вязниковскаго уѣзда, владимірской губерніи, 11-го августа ограбленъ разсылный мургуевского волостного правления, причѣмъ отъ него отняты и порваны адресованные въ правленіе пакеты.

Въ с. Ястребенномъ, сумскаго уѣзда, харьковской губерніи, 12-го августа ограбленъ артельщикъ имѣнія графини Строгановой на 3.300 руб. Одинъ изъ грабителей задержанъ, и у него отобрано 105 р. изъ числа похищенныхъ денегъ.

Въ гор. Тулѣ, въ ночь на 13-е августа убитъ начальникъ мѣстной тюрьмы Струковъ.

На станціи „Ермолино“, московско-ярославско-архангельской желѣзной дороги, 13-го августа ограблена станціонная касса на 35 руб., убитъ телеграфистъ и разгромленъ станціонный буфетъ.

Въ гор. С.-Петербургѣ, 13-го августа, около часу дня, близъ зданія Выборгской тюрьмы тремя выстрѣлами изъ револьвера въ спину убитъ проходившій по Арсенальной набережной начальникъ названной тюрьмы полковникъ Ивановъ. Убийца задержанъ.

Въ гор. Ковнѣ, 13-го августа раненъ часовой 28-й артиллерійской бригады.

(Окончаніе будетъ).

ТЕКУЩІЯ СВѢДѢНІЯ.

Снятіе съ камня Императорской яхты. 6-го сентября, въ 3 часа дня, Императорская яхта «Штандартъ», по донесенію командира ея, флигель-адъютанта капитана I ранга Чагина, благополучно снята съ камня.

Пересмотръ правилъ о союзахъ. Министерство внутреннихъ дѣлъ въ ближайшемъ времени предполагаетъ приступить къ пересмотру временныхъ правилъ 4-го марта 1906 года о союзахъ и обществахъ, съ цѣлью замѣны этихъ правилъ постояннымъ закономъ. (Прав. Вѣстн. № 194).

Опроверженіе. Въ виду циркулирующихъ въ населеніи слуховъ о прекращеніи будто бы съ 1908 года приѣма на военную службу вольноопредѣляющихся 2-го разряда, а равно о преобразованіи въ томъ же году всѣхъ юнкерскихъ въ военные училища, — Главный Штабъ объявляетъ, что осуществлять подобныхъ мѣръ въ 1908 году не предполагается. (Прав. Вѣстн. № 194).

Лекарскій дипломъ для женщинъ. Совѣтъ министровъ, рассмотрѣвъ въ засѣданіи 3 сентября представленіе министерства народнаго просвѣщенія, не встрѣтилъ препятствій къ выдачѣ лицамъ женскаго пола, выдержавшимъ испытаніе въ медицинскихъ комиссіяхъ при российскихъ университетахъ, диплома на званіе лекаря взаменъ прежнихъ свидѣтельствъ на званіе женщины-врача.

Отмѣна военнаго положенія. Городъ Екатеринославъ, поселки Амуръ, нижнедѣпровскій, екатеринославскій, и верхнедѣпровскій уѣзды объявлены на положеніи чрезвычайной охраны взаменъ военнаго положенія.

Лекціи. Общество фельдшеровъ и фельдшерицъ и акушерокъ нижегородской губерніи съ 10 сентября въ помѣщеніи губернской земской управы организуетъ рядъ научныхъ лекцій по медицинѣ. Программа этихъ лекцій слѣдующая: въ понедѣльникъ, 10 сентября, въ 7 часовъ вечера, докторомъ Н. А. Трайвинымъ будетъ прочтена лекція объ алкоголизмѣ; въ пятницу, 14 сентября, въ 7 час. вечера, докторомъ Л. П. Бибикинымъ — по общей патологіи и терапіи воспаленія; во вторникъ, 18 сентября, въ 7 час. вечера, докторомъ И. Е. Залкинымъ — по дѣтскимъ болѣзнямъ; въ субботу, 22 сентября, въ 8 час. вечера, докторомъ А. А. Яковлевымъ — о неврастеніи; въ среду, 26 сентября въ 7 час. вечера, докторомъ Е. Л. Сыркинымъ — по физиологіи слуха, и въ воскресенье, 30 сентября, въ 7 час. вечера, докторомъ А. В. Агаповымъ — первая лекція по психологіи.

Къ призыву новобранцевъ. Губернскимъ по воинской повинности присутствіемъ утверждена слѣдующая разверстка призыва настоящаго года между уѣздами: арзамасскій — изъ общаго числа 1210, внесенныхъ въ призывные списки — подлежатъ къ приѣму на службу — 592; ардатовскій — изъ 1264 — 617; балахнинскій, изъ 860 — 418; васильскій, изъ 1112 — 544; горбатовскій, изъ 1135 — 555; княгининскій, изъ 829 — 406; лукояновскій, изъ 1756 — 859; макаръевскій — изъ 868 — 424; нижегородскій, изъ 1394 — 682; семеновскій, изъ 863 — 422 и сергачскій изъ 1487 — 727. Всего изъ 12778 лицъ, внесенныхъ въ призывные списки настоящаго года — подлежатъ приѣму на службу — 6246 человекъ, что составляетъ почти 50 проц.

Ходатайство. Нижегородскій губернаторъ М. Н. Шрамченко обратился по телеграфу съ ходатайствомъ въ управленіе главнаго врачебнаго инспектора о переводѣ въ его распоряженіе на борьбу съ холерной эпидеміей 10.000 руб., въ виду плачевнаго состоянія земскихъ кассъ.

Курсы для крестьянъ. Въ главномъ управленіи землеустройства и земледѣлія вырабатывается въ настоящее время проектъ сельскохозяйственныхъ школъ и временныхъ курсовъ для взрослыхъ.

Сѣть школъ будетъ разбросана главнымъ образомъ въ нейтральныхъ губерніяхъ Европейской Россіи. Кромѣ того, главное управленіе намѣрено войти въ министерство народнаго просвѣщенія съ предложеніемъ объ открытіи добавочныхъ классовъ при начальныхъ народныхъ школахъ. Курсъ сельскохозяйственныхъ классовъ годичный. Учащіеся будутъ приниматься лишь по окончаніи курса начальной школы. Въ каждой губерніи будутъ открыты временные сельскохозяйственные курсы для взрослыхъ. Въ видѣ опыта главное управленіе землеустройства и земледѣлія въ февралѣ 1908 года открываетъ такіе курсы въ г. Ярославлѣ. Кромѣ теоретическихъ знаній, учащіеся будутъ изучать сельское хозяйство и на практикѣ. Первые курсы рассчитаны на 100 чел. На оборудованіе курсовъ въ г. Ярославлѣ рѣшено ассигновать 25 тыс. р. («Спб. Вѣд.»).

Новыя кредитныя товарищества. Управленіемъ по дѣламъ мелкаго кредита допущены къ открытію, на основаніи устава 1905 года слѣдующія кредитныя товарищества: *Зарубинское* въ с. Зарубинѣ, балахнинскаго уѣзда, дѣйствія товарищества распространяются на кирюшинскую волость; *гарское* — въ с. Гаряхъ, арзам. уѣз., районъ — гарская волость; *владимірское* — въ селѣ Владиміровѣ, районъ — владимірская волость семеновскаго у.; *низковское* — въ дер. Низковѣ горбат. у., районъ — избылецкая волость; *черемисское* — въ дер. Черемисской ниж. у., районъ — ельнинская волость; *борисово-покровское* — въ с. Борисовѣ ниж. у. на покровскую волость того же уѣзда. Основной капиталъ въ суммѣ 2000 рублей на товарищества зарубинское, гарское, низковское, черемисское на каждое, и въ суммѣ 1000 рублей на товарищества владимірское и борисово-покровское на каждое — 2000 руб., ссуженъ государственнымъ банкомъ за полную, по круговой порукѣ, отвѣтственностью товарищей на тринадцать лѣтъ, съ условіемъ возврата этой суммы, начиная съ пятаго года по открытіи товарищества, въ теченіе слѣдующихъ девяти лѣтъ, опредѣленными ежегодными долями, но при этомъ банкъ оставляетъ за собой право потребовать возврата ссуды во всякое время, если усмотритъ, что дѣятельность товарищества не получаетъ развитія, или направлена не согласно съ требованіями закона и устава. Размѣръ кредита одного товарища въ зарубинскомъ товариществѣ не можетъ превышать 150 руб., а для ссудъ, не обеспеченныхъ залогомъ хлѣба или издѣлій ремесла и промысла, — 100 рублей; въ низковскомъ — 200 рублей, а для ссудъ необеспеченныхъ — 100 рублей; во всѣхъ остальныхъ перечисленныхъ товариществахъ размѣръ кредита одного товарища не можетъ превышать 100 рублей. Товарищи несутъ круговую отвѣтственность по обязательствамъ и убыткамъ товарищества, но отвѣтственность каждаго изъ нихъ по симъ обязательствамъ и убыткамъ не превышаетъ двойной суммы открытаго ему кредита.

Выборы въ Государственную Думу и Совѣтъ.

Г. Губернаторъ, усматривая изъ полученныхъ донесеній о выборахъ, что въ нѣкоторыхъ волостяхъ уѣздовъ выборы не состоялись, или за неприбытіемъ законнаго числа крестьянъ на сходъ, или же таковые хотя и состоялись, но уѣздною комиссією отмѣнены, какъ произведенные неправильно, назначилъ для нихъ 14 го сентября днемъ для производства новыхъ выборовъ; вмѣстѣ съ тѣмъ предложено уѣзднымъ предводителямъ дворянства немедленно сдѣлать распоряженіе о созывѣ волостныхъ сходоу въ указанный срокъ. Свѣдѣнія о несостоявшихся нѣкоторыхъ волостныхъ сходахъ имѣются изъ ардатовскаго, арзамасскаго, балахнинскаго, васильскаго, княгининскаго, лукояновскаго, макаръевскаго, семеновскаго, сергачскаго, нижегородскаго и горбатовскаго уѣздовъ.

— 10-го сентября въ помѣщеніи нижегородскаго дворянскаго собранія состоялись выборы двухъ выборщиковъ, имѣющихъ избрать изъ своей среды члена Государственнаго Совѣта, за отказомъ Н. А. Хомякова. Собраніе началось около 2-хъ час. дня, въ составѣ 31 члена, обладающаго 34 голосомъ. Поданными записками намѣчено было нѣсколько человекъ, изъ которыхъ кв. П. С. Оболенскій получилъ 21 зап., В. В. Хвощинскій 18 зап. Закрытая баллотировка тѣхъ же лицъ дала слѣдующіе результаты: кв. Оболенскій 25 избир. и 9 неизбир., В. В. Хвощинскій 21 избир. и 12 неизб. (1 свой).

Бюллетень

нижегородской губернской санитарно-исполнительной комиссiи о заболѣванiи холерой въ гор. Н.-Новгородѣ и нижегородской губернiи за время съ 9 час. утра 10 сентября по 9 час. утра 11 сентября 1907 г.

Мѣсто заболѣванiя.	Заболѣло.		Выздоров.		Умерло.		Осталось.	
	Состояло.	За отч. день.	Съ повн. эпид.	За отч. день.	Съ повн. эпид.	За отч. день.		Съ повн. эпид.
Г. Н.-Новгородъ.								
Купеч. больница	4	—	91	—	56	—	31	4
Город. барачн. больница	1	1	30	—	18	1	11	1
Путейскiй баракъ	2	1	31	1	9	—	20	2
Больн. въ д. б. Зевеке	11	2	24	2	5	1	9	10
Внѣ больницъ	—	—	3	—	—	—	3	—
Всего по г. Н.-Новг.	18	4	179	3	88	2	74	17
Нижегородскiй у.:								
с. Афонино	—	—	1	—	—	—	1	—
" Дальне-Константиново	—	—	1	—	—	—	1	—
" Келейниково	1	—	1	—	—	—	—	1
" Вередѣво	—	—	1	—	—	—	1	—
Балахиинскiй у.:								
с. Васил.-Слобода	—	—	1	—	1	—	—	—
" Сорново	6	4	36	1	10	1	18	8
" Городецъ	2	3	—	—	—	2	6	3
" Молитовка	—	—	1	—	—	—	1	—
д. Толмачево	—	—	1	—	—	—	1	—
Васильскiй у.:								
г. Василь-Сурскъ	—	—	2	—	—	—	2	—
с. Юрино	—	—	—	—	—	—	—	—
" Быковка	1	—	17	—	8	—	8	1
д. Майданъ	—	—	—	—	—	—	—	—
" Прудищи	—	—	1	—	—	—	1	—
с. Сосновки	—	—	1	—	—	—	1	—
д. Старо-Никольская	1	—	3	—	1	1	2	—
с. Суики	—	—	1	—	—	—	1	—
" Воротинецъ	2	—	4	—	—	—	2	2
" Сомовка	—	—	2	—	—	—	2	—
Горбатовскiй у.:								
г. Горбатовъ	—	—	1	—	—	—	1	—
с. Павлово	7	3	15	2	2	1	6	7
" Дуленево	1	—	3	—	1	—	1	—
" Великоселье	—	—	1	—	1	—	—	—
" Ворсма	2	—	5	—	1	—	2	2
Княгининскiй у.:								
с. Картмазовка	1	—	1	—	—	1	1	—
Лукояновскiй у.:								
г. Лукояновъ	—	—	1	—	1	—	—	—
Макарьевскiй у.:								
д. Городецъ	—	—	2	—	1	—	1	—
с. Успенское	—	—	1	—	1	—	—	—
" Кременки	1	—	3	—	1	—	1	1
" Исады	3	—	3	—	—	—	—	3
" Лысково	1	2	5	—	—	2	4	1
д. Вѣнцы	—	—	1	—	1	—	—	—
с. Бармино	3	—	3	—	—	—	—	3
Семеновскiй у.:								
д. Рекшино	—	—	1	—	—	—	1	—
с. Боръ	7	1	11	2	2	1	4	5
Всего по уѣздамъ	36	13	140	5	32	9	70	38
Итого по губернiи	57	17	319	8	120	11	144	55

Рассмотрѣно нижегородской губернской санитарно-исполнительной комиссiей въ засѣданiи 21—23 августа 1907 г. и предложено къ распространению въ населенiи нижегородской губернiи.

Предсѣдатель нижегородской губернской санитарно-исполнительной комиссiи нижегородскiй губернаторъ *М. Шрамкинъ*.

Наставленiе нижегородской губернской санитарно-исполнительной комиссiи.

Какъ уберечь себя отъ холеры и какъ поступать при холерномъ заболѣванiи.

„Береженого и Богъ бережетъ“.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ и нижегородской губернiи появились заболѣванiя холерой со смертными случаями.

Соблюдая слѣдующiя простыя правила, можно уберечь себя отъ болѣзни.

1) Не пить сырой воды, сырого молока и разнаго квасу (домашней, приготовленный на кипяченой водѣ не можетъ вредить), жажду лучше всего утолять чаемъ и кипяченой остуженой водой. Избѣгать холодныхъ напитковъ.

2) Не ѣсть, не вымывши рукъ кипяченой водой съ мыломъ, не принимать пищу, не пить и не курить въ помѣщенiяхъ, гдѣ находился больной. Пища должна быть простая, горячая, свѣжеприготовленная, не разстраивающая пищеваренiя (напримѣръ: грибы, свинина, колбаса и проч.). Не ѣсть не свѣжаго, что завалилось, загрязнено, запылено, засижено мухами. Избѣгать въ ѣдѣ зелени и сырыхъ овощей. Овощи и фрукты (спѣлые) слѣдуетъ передъ употребленiемъ обмывать кипяткомъ или кипяченой водой и снимать кожуру.

Избѣгать всякихъ излишествъ въ ѣдѣ и питьѣ. Чисто держать ротъ (полосканiе кипяченой водой). Не нарушать привычный образъ жизни, если привычки не заключаютъ въ себѣ неблагоуразумныхъ излишествъ всякаго рода (злоупотребленiе алкоголемъ, пьянство, пьянство, кутежи).

Посуду для ѣды и питья вымывать предъ употребленiемъ кипяткомъ или кипяченой водой.

Не выходить изъ дому натошакъ, не поѣвши. Избѣгать пользоваться отхожими мѣстами внѣ дома. Не переутомлять себя физическимъ или умственнымъ трудомъ. Во время ложиться спать. Во время принимать пищу.

3) Соблюдать чистоту во всемъ: жилищахъ (мыть полы кипяченой водой и провѣтривать), во дворахъ; на улицѣ; въ одеждѣ, бѣльѣ, обуви; чистоту тѣла, лица и рукъ (бани, ванны и частое мытье рукъ).

Озаботиться приведенiемъ въ порядокъ отхожихъ мѣстъ, въ гребныхъ и помойныхъ ямъ.

Для устраненiя зловонiя и для обезвреживанiя нечистоты въ мѣстностяхъ, гдѣ появились заболѣванiя, слѣдуетъ отхожiя мѣста и помойныя ямы обеззараживать (дезинфицировать) лучше всего известковымъ молокомъ или одной изъ нижеуказываемыхъ дезинфекционныхъ жидкостей, вливая таковыя утромъ и вечеромъ, по расчету: для отхожихъ мѣстъ—1 ковшъ (1 бутылку) на 10 человекъ живущихъ, для помойныхъ ямъ—на каждое ведро нечистоты ½ бутылки, или на 40—ведерную бочку—1 ведро обеззараживающей жидкости.

Наиболѣе употребительныя дезинфекционныя жидкости слѣдующiя:

- Известковое крѣпкое молоко.
 - Растворъ (5%) простой или кристаллической карболовой кислоты.
 - Растворъ хлориновой извести.
 - Щелочный растворъ дегтя.
 - Мыльно-карболовый растворъ.
- Указанные растворы можно получить въ любой аптекѣ по уменьшеннымъ на неблагополучное время цѣнамъ (можно брать и

въ свою посуду). Но можно и самимъ приготовить слѣдующимъ образомъ:

Известковое молоко: $\frac{1}{2}$ ведра негашеной извести, вливать туда понемногу столько же ($\frac{1}{2}$ ведра) воды, помѣшивая палкой, чтобы не образовалось комковъ. Получится порошокъ гашеной извести, ведро котораго, разведенное 4 ведрами воды, и дастъ вѣсковое (20%) известковое молоко. При стояннн болѣе сутокъ теряетъ силу, почему обеззараживать слѣдуетъ свѣже-приготовленнымъ известковымъ молокомъ.

Растворъ карболовой кислоты: на 1 ведро воды $1\frac{1}{2}$ фунта кристаллической или простой (100%) карболовой кислоты.

Растворъ хлориновой (хлорной тожь) извести получается разведеніемъ $1\frac{1}{4}$ фунта извести въ 1 ведрѣ воды.

Щелочный растворъ дегтя готовится такъ. Берется поровну соснового дегтя, золы и воды, производится помѣшиваніе ихъ до тѣхъ поръ, пока весь деготь не растворится. Затѣмъ дать водѣ отстояться; слитая жидкость и будетъ представлять растворъ дегтя.

Для обмыванія половъ, дверей, протиранія мебели, кожаныхъ вещей платья лучше всего служить горячій мыльно карболовый растворъ, для приготовления котораго нужно на ведро воды $\frac{5}{8}$ ф. зеленого (аптечнаго) мыла, растворить въ водѣ, а затѣмъ при помѣшиваннн постепенно прибавить $\frac{7}{8}$ ф. карболовой кислоты (съ которой слѣдуетъ обращаться осторожно, не проливая на руки и тѣло: отъ нея получаютъ ожоги).

4) Избѣгать простуды и въ особенности охлажденія живота и ногъ; не лежать и не сидѣть на сырой землѣ, на каменныхъ и желѣзныхъ плитахъ и ступеняхъ; предрасположеннымъ къ простудѣ полезно носить на животѣ фланелевый или шерстяной набрюшникъ, или платокъ.

5) Бояться холерныхъ больныхъ не слѣдуетъ. Лица, ухаживающія за холерными, заболѣваютъ холерой не чаще другихъ, не взирая на то, что болѣе всѣхъ соприкасаются съ этими больными и именно потому не заболѣваютъ, что соблюдаютъ указанныя мѣры. Нужно быть бодрымъ и вселять эту бодрость въ другихъ.

Заразительны испражненія и рвота холерныхъ; предметы—платье, бѣлье, и вещи, запачканные этими испражненіями; вода колодезь, прудовъ и рѣкъ, куда попадаютъ холерныя испражненія отъ выливанія таковыхъ или отъ стирки необеззараженнаго бѣлья или отъ просачиванія черезъ почву; заражается и почва (земля) отъ выливанія недезинфицированныхъ нечистотъ. Поэтому рвотныя и кишечныя изверженія холерныхъ больныхъ необходимо обеззараживать одной изъ указанныхъ выше дезинфекціонныхъ жидкостей, собирая ихъ въ отдѣльный сосудъ (глиняный, фаянсовый или металлическій тазъ, пайка). Если есть возможность, не слѣдуетъ выливать рвотныя и кишечныя изверженія въ общія отхожія мѣста, а лучше въ отдѣльныя ямы, гдѣ либо въ отдаленномъ углу, засыпая ихъ землей или известкой и предварительно обеззараживъ указаннымъ способомъ самыя изверженія.

Полъ, стѣны, мебель, предметы и платье, на которые попали изверженія холерныхъ, немедленно протереть тряпками или щетками, намоченными въ горячемъ мыльно-карболовомъ растворѣ или въ другихъ жидкостяхъ и вывѣшивать на солнцѣ. Собираемый соръ изъ комнаты больного облить мыльно-карболовымъ растворомъ или же другими жидкостями и сжигать, какъ и малоцѣнныя вещи (солома изъ тюфяковъ, разнаго рода тряпье и т. д.). Загрязненное бѣлье и моющееся платье погружать на 1 часъ въ горячій мыльно-карболовый растворъ или на 3 часа въ другія жидкости. За производствомъ дезинфекціи, гдѣ есть возможность, лучше прибѣгнуть къ врачамъ. *).

Признаки холеры, какъ поступать съ заболѣвшимъ.

Явленія болѣзни состоятъ въ слѣдующемъ. Внезапно или послѣ предварительнаго общаго недомоганія появляется поносъ съ урчаніемъ и переливаніемъ въ животѣ. Нѣкоторая слабость, разбитость, легкое головокруженіе. Послабитъ нѣсколько дней, и больной возвращается скоро къ обычному состоянню своего здоровья, и вся болѣзнь на этомъ можетъ и окончиться. Это есть самая легкая степень болѣзни—холерный поносъ, отъ котораго другіе, однако-же, могутъ заразиться и заболѣть тяжелой формой. Поэтому на всякій поносъ слѣдуетъ и обращать строгое вниманіе. Самое лучшее—обратиться къ врачу. **) До прибытія врача принять слѣдующія мѣры; больного отдѣлить—уложить въ постель, на животъ горячія припарки (изъ овса, отрубей, золы или согрѣ-

вающій компрессъ), прекратить, пока не пройдетъ поносъ, пріемъ пищи; для питья легкой чай. Испражненія, какъ сказано выше, необходимо обеззараживать. Когда поносъ пройдетъ, соблюдать нѣкоторое время діету,—употреблять въ ограниченномъ количествѣ легкую и удобоваримую пищу.

Но болѣзнь на этомъ можетъ не остановиться, въ особенности, если заболѣвшій отнесется къ ней небрежно.

Къ поносу, все болѣе усиливающемуся (обычно безъ всякихъ болей и нажиманій) присоединяется рвота, жажда, общая слабость, разбитость, головокруженіе, стѣсненіе дыханія и судороги въ ногахъ (икры) и въ рукахъ; конечности тѣла холодѣютъ, останавливается отдѣленіе мочи, голосъ сиплый, глухой. Лѣчебныя мѣры до прибытія врача: больного отдѣлить (изолировать) въ отдѣльную комнату, уложить въ постель, закутать теплымъ одѣяломъ, согрѣть животъ, взять горичую (35 градусовъ) ванну. ***) Отъ тошноты, рвоты и жажды глотать кусочки льду или по столовой ложкѣ черезъ $\frac{1}{2}$ —1 час. хлороформную воду, Гофманскія, Валеріановыя капли по 15—20 капель. Ноги и руки растирать суконками или щетками.

Благодаря-ли принятымъ мѣрамъ или потому, что сама болѣзнь въ благопріятной формѣ, но всѣ явленія болѣе или менѣе быстро (отъ нѣсколькихъ часовъ и до 3—5 дней) уменьшаются. Прекращаются судороги и рвота, уменьшается поносъ, тѣло согрѣвается, появляется потъ, возвращается мочеотдѣленіе. Больной быстро поправляется. Это—вторая степень холеры—холерина. Наконецъ, третья, самая тяжелая форма болѣзни (въ которую могутъ перейти при неблагопріятномъ теченнн холерный поносъ и холерина),—это такъ называемая альгидная, асфиктическая форма холеры. Всѣ указанныя при холеринѣ явленія здѣсь гораздо болѣе тяжелаго и бурнаго характера. Неукротимая рвота, стѣсненіе въ груди, обильный и частый поносъ, мучительныя судороги, непроизвольное испражненіе, полное прекращеніе мочеотдѣленія, рѣзкое охлажденіе тѣла и конечностей, посинѣніе ихъ и губъ, почти полная потеря голоса. Здѣсь выздоровленіе бываетъ рѣдко. Но тѣмъ не менѣе слѣдуетъ примѣнить все возможное для спасенія жизни, и здѣсь то помощь врача и его указанія наиболее необходимы; до прибытія же его нужно настойчиво примѣнять указанныя при холеринѣ мѣры.

Какъ холерина, такъ и тяжелая форма холеры могутъ перейти въ другое тяжелое состоянне, такъ называемый холерный тифондъ: лицо краснѣетъ, тѣло горячее, въ большей или меньшей степени безсознательное состоянне и бредъ. Къ холерѣ, какъ и къ другимъ заразнымъ заболѣваніямъ, помимо основной болѣзни могутъ присоединиться разнаго рода осложняющія болѣзни, въ которыхъ разобраться можетъ только врачъ. Иногда у покойниковъ, умершихъ отъ холеры, замѣчается посмертное движеніе членовъ тѣла, чего не слѣдуетъ пугаться, такъ какъ это явленіе посмертное и происходитъ отъ очень быстрого трупнаго окоченѣнія. Умершихъ отъ холеры слѣдуетъ обеззаразить дезинфекціонными средствами и покрывать простыней, смоченной имъ. Выносить въ закрытомъ гробу.

Можно-ли больныхъ холерою лѣчить на дому, или слѣдуетъ отправлять въ больницу? Тамъ, гдѣ больного можно отдѣлить (изолировать), гдѣ нѣтъ скопленія живущихъ, гдѣ больному можно предоставить хорошій уходъ и врачебную помощь, тамъ можно лѣчить и на дому. Но гдѣ сдѣлать этого нельзя, слѣдуетъ немедленно помѣщать въ больницы. Не нужно довѣрять разнымъ нелѣпнымъ слухамъ и розказнямъ, которые распускаютъ о больницахъ и врачахъ невѣжественные или злонамѣренныя люди. Больницы—общественныя учрежденія, куда всякій интересующійся можетъ придти и видѣть, какъ работаютъ, не покладая рукъ, труженики-врачи, фельдшера, сестры и санитары для того, чтобы спасти жизнь больного и возстановить его здоровье и силы. И долгъ и обязанность всѣхъ здравомыслящихъ людей облегчить всѣми мѣрами врачамъ исполненіе ихъ трудной задачи въ борьбѣ съ холерой.

Нижегородскій врачебный инспекторъ докторъ-медицины

Маковецкій.

СТРАХОВОЕ ДѢЛО.

Нѣсколько словъ о печахъ и дымовыхъ трубахъ.

Плохое устройство печей и трубъ въ деревняхъ очень часто является причиною опустошительныхъ пожаровъ. Кромѣ того, де-

**) Списки врачей Н.-Новгорода имѣются въ каждой аптекѣ и при полицейскихъ частяхъ.

***) Въ деревнѣ можно больного доставить для согрѣванія въ баню, которую послѣ этого обмыть и протопить снова.

*) Въ Н.-Новгородѣ имѣется специально-дезинфекціонное бюро (Новобазарная площадь. Имѣется телефонъ).

На ярмаркѣ—ярмарочный санитарный врачъ (Главный домъ), въ распоряженнн котораго имѣется кадръ дезинфекторовъ. Дезинфекція производится бесплатно.

ревенская изба при плохо устроенной печи становится почти совершенно непригодной для жилья в ней: она угарна, сыра, воздух в ней душный и стены скоро портятся, требуя дорогого ремонта. Жить в такой избе вредно, т. к. от сырости и скверного воздуха можно захворать ревматизмом, чахоткой и другими болезнями. При всем этом на плохо устроенную печь идет очень много топлива, а изба бывает все же холодна.

Пожары от таких печей и труб происходят часто. По официальным данным на 100 пожаров—11 приходится от неисправности печей и труб. По отдельным губерниям это число еще того больше. Так, например, в пермской губернии за один год от плохо устроенных печей и труб произошло 146 пожаров, на сумму 105 тыс. руб., а в нижегородской губернии за 10 месяцев—110 пожаров, пожарные убытки от которых, приблизительно, равняются 104 тысячам рублей. В казанской губернии от неисправности печей и труб было еще в 1887 г. из 673 пожарных случаев—106, т. е. 16%, в 1894 г.—21%, а в 1896 г. уже 24% из общего числа пожаров за год. Эти цифры с ясностью указывают, что плохо устроенные печи и трубы очень дорого обходятся сельскому населению.

Сознавая это, вятское губернское земство в 1899 году основало особую печную учебную мастерскую, ученики которой, по окончании, могут складывать улучшенные печи и трубы, которые как в гигиеническом отношении хороши, т. е. воздух в избах при них чистый и сухой, так и в пожарном отношении безопасны и топлива требуют, сравнительно, немного.

Всем, вероятно, известно, что почти каждое дело требует научных знаний, то же самое можно сказать и про устройство печей и труб. Очень часто плохие мастера без знаний строят печь в углу, вплотную к сухим бревнам, без необходимой отступки от них или же без обделки их кирпичем. Трубы у таких печей раздвоются в накатах не имеют, на чердаках выводятся часто из кирпича на ребро, а кроме того в том месте, где труба выходит из крыши, ставят гончарную трубу, плохо вдланную в кирпичную и лопающуюся от жара.

Хорошо же устроенные печи поощряются вятским земством, там земским печным мастерам выдается премия в 3 руб. за каждую хорошо сложенную печь, а крестьянам до 5 руб. в пособие на устройство таких печей. Печными мастерами в 1903 г. сложено по губернии 147 русских и 43 голландских печей, а в 1905 году 114 русских и 42 голландских.

В новгородской губернии желающие могут обучаться устройству печей по улучшенному способу инженера Кржишталовича в колмовском черепичном заводе близ Новгорода. Эти печи, по словам управы, имеют то громадное значение, что снабжают избу здоровым наружным воздухом, теплы и, конечно, безопасны в пожарном отношении. Таких печей по всем уездам новгородской губернии сложено в селениях 470, в городах же 570, а в других губерниях 56. Кроме того на земском колмовском заводе вырабатывается пустотелый кирпич, овальной формы, очень удобный для дымовых труб. Цена, если не ошибаюсь, по 50 коп. за аршин трубы, так что за 4—5 руб. крестьянин может получить безопасную в пожарном отношении трубу.

Чтобы вообще трубы были безопасны в пожарном отношении, следует выводить их не менее как на аршин сверх крыши, кроме того как можно чаще осматривать их—есть ли трещины, если есть, то замазывать. Сажу в трубах следует чистить не менее 2 раз в месяц.

Только при соблюдении всех вышеописанных условий, можно уменьшить число пожаров от неисправности печей или труб. („Пермская Земская Неделя“).

СТРАХОВАЯ ХРОНИКА.

Пожары. Из села Нестяр, макар. уезда, нам пишут: В ночь на 4-е сентября в деревне Бовыриной, нестиарской волости возник страшный пожар. По случаю сухой погоды, огонь в короткое время принял обширные размеры. О тушении пожара нечего было и думать.

Пожар продолжался 4 часа; всего сгорело 32 дома с надворными постройками. Много погорело у крестьян разного жита: ржи, гороху, картофеля, гречи и на дворах полные сеновалы сена. Из скота сгорели 2 коровы, 1 телка и 1 бык. Вообще убытки от пожара громадные. Положение погорельцев отчаянное.

— В лукояновском уезде, в сел. Ичалках при сильном ветре произошел пожар, уничтоживший 28 домов со всеми надворными постройками. Убытку понесено около 8250 руб.

— В ардатовском уезде, в сел. Хрипунов, вследствие

неосторожного обращения с огнем, возник пожар. Пожар продолжался весь день, истребив за это время 70 домов со всеми надворными постройками, весь находившийся во дворах ржаной корм и все сено. Кроме того, сгорело еще 3 амбара и 7 сениц. Погибло также и все имущество несчастных погорельцев. Весь убыток от пожара простирается до 35.000 рублей.

ЖИЗНЬ ВЪ ГУБЕРНИИ.

АРЗАМАССКИЙ УЕЗДЪ. Крестьяне, живущие по рѣкѣ Тешѣ, имѣютъ значительное количество пустошей, заросшихъ мелкимъ кустарникомъ. Расчистить такія пустоши не трудно, потому что мелкіе кусты незначительно углублены въ почву. Раннею весной текущаго года приѣхали бахчевники изъ Пензы въ деревню Мерлино. Они взяли у крестьянина Д. Нестерова 10 десятинъ пустоши въ арендное владѣніе на 4 года за незначительную цѣну. Расчистили ее на свой счетъ. Почва оказалась самая лучшая. Крестьяне увидѣли это и ахнули: свалились съ неба конкуренты по торговлѣ овощами, отъ которой они получаютъ хорошій доходъ. Теперь крестьяне убѣдились, какъ выгодна расчистка пустошей. Въ с.с. Водоватовѣ и Тумановѣ предполагаютъ приступить къ работѣ съ нынѣшней же осени и заняться травосѣяніемъ клевера и тимофѣвки. Въ добрый часъ, у насъ сотни десятинъ бесполезной пустоши могутъ быть превращены въ хорошіе луга, отъ которыхъ крестьяне будутъ получать хорошій доходъ.

Д. К.

Г. СЕРГАЧЪ. Ржаные и яровые хлѣба почти вездѣ убраны; остаются только картофель и въ сѣверной части уѣзда просо и ленъ. Пользуясь благоприятной погодой, стоявшей въ теченіе августа, крестьяне молотили рожь и успѣшно убирала яровые хлѣба. Въ южной части уѣзда рожь молотится по 10 мѣрь съ сотни сноповъ, а въ сѣверной по 7 и 8 мѣрь съ сотни. Цѣны на хлѣба на мѣстныхъ базарахъ значительно понизились: въ концѣ августа ржаная мука продавалась по 60—70 коп. за пудъ, рожь по 50 к., а овесъ 35 коп. за мѣру.

Озимой сѣвъ начался съ 2—3 августа, а вокругъ Сергача съ 7-го августа. Влага въ землѣ было достаточно; къ тому же 18, 19 числа выпали сильные дожди. Съ 20 августа установилась очень теплая погода, способствовавшая сильному росту озимей. Въ настоящее время, къ 1 сентября, озимыя поля начали хорошо зеленѣть.

КАТУНСКАЯ ВОЛОСТЬ, балахнинскаго уѣзда. Уборка хлѣбовъ съ полей закончилась. Урожай ржи средній, умолоть 4 мѣры съ сотни сноповъ. Урожай яровыхъ—ниже средняго. Овесъ былъ рѣдокъ и низкорослъ, но зерно качествомъ хорошее и тяжеловѣсное. Овесъ, взятый на сѣмена изъ ссуды, уродился еще рѣже мѣстнаго, съ большой примѣсью чечевицы, но зерно крупнѣе мѣстнаго овса. Льны удовлетворительны. Урожай картофеля хорошій, но вотъ ужъ нѣсколько лѣтъ подрядъ въ картофелѣ замѣчается много загнившихъ клубней, такъ называемаго «желѣзняку».

Озимы посѣяны въ хорошую погоду и влажную землю. Благодаря стоящей теплой погодѣ, озими дружно взшли и скоро густо зазеленѣли.

— Нынѣшняя ярмарка не повеселила мѣстныхъ кожевенныхъ заводчиковъ, такъ какъ выдѣлывающійся здѣсь кожевенный товаръ преимущественно «опойка», цѣна на который въ послѣдніе годы сильно поднялась, въ нынѣшнюю ярмарку подешевѣла, а потому наши заводчики продавали свой выдѣланный кожевенный товаръ съ убыткомъ, а нѣкоторая часть осталась и совсѣмъ не проданной. Благодаря этому, заводоуправляющіе на будущій годъ предполагаютъ сократить производство приблизительно наполовину.

ВАДСКАЯ ВОЛОСТЬ, арзамасск. уѣзд. Въ началѣ весны до 20 мая стояли холода и мѣшали росту хлѣбовъ, но потомъ погода стояла благоприятная и хлѣба поправились. Урожай ржаныхъ хлѣбовъ получился средній, хотя можно было ожидать и плохого, такъ какъ изъ подъ снѣга озими вышли очень рѣдки. Съ сотни сноповъ средней вязки—молотятъ по 7—9 мѣрь. Овесъ поздняго сѣва получился нѣсколько лучше овса ранняго. Поздній овесъ нѣсколько выше и погуще, но умолоть получается почти одинаковой: съ сотни сноповъ средней вязки намолачиваютъ отъ 10 до 15 мѣрь, вѣсомъ 30—35 фунтовъ мѣры. Гречу нѣкоторые уже скосили, но у большинства, вследствие поздняго сѣва, еще не дозрѣла. Урожай льна плохой. Всѣ хлѣба съ поля вывезены, остаются только греча и картофель.

— Озимой сѣвъ оконченъ. Погода во время сѣва стояла благоприятная. (25 авг.).

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Культура зеленого горошка.

Предназначенная подъ горошекъ площадь земли вспахивается съ осени на зябь, при чемъ мелкая вспашка для этой культуры

не годится; земля должна быть вспахана на глубину 6—8 верш. и оставлена такъ до весны; удобреніе необходимо, если земля разрабатывалась въ теченіе 6—10 лѣтъ.

Подъ горошекъ удобренія идетъ немного — вполне достаточно слегка прикрыть поверхность земли весьма тонкимъ слоемъ стараго навоза, не запахивая его.

Земля вспахана; на зиму она вдоволь напигается дождевыми и снѣговыми осадками; весной, какъ только земля оттаеетъ и протряхнетъ, необходимо тотчасъ пустить въ ходъ борону. Это дѣлается для того, чтобы сохранить ту влагу въ почвѣ, которая накопилась за зиму. А для лучшаго сохраненія этой влаги и служить старый перегой. Если разостлать его тонкимъ слоемъ на поверхности обработанной земли, то онъ даже въ сильныя засухи не допуститъ испаренія влаги, изъ почвы; не даромъ же въ степныхъ фруктовыхъ садахъ каждое дерево обкладывается перегономъ; благодаря этому приему, деревья приносятъ крупные, сочные плоды и нисколько не страдаютъ отъ засухи.

Точно также и горошекъ; если запасъ влаги въ почвѣ значительный, онъ даетъ пышный ростъ, достигающій на плодородной землѣ до 3 арш. вышины; если земля истощена и суха, урожай получается малый, кустъ желтѣетъ, и продуктъ получается мелкій, при томъ въ самомъ маломъ количествѣ.

Въ теченіе зимы необходимо заготовить побольше хворосту, который необходимъ для горошка. Хотя и есть низкорослые сорта гороха, не нуждающіеся въ подпоркахъ, но для полевой культуры онъ неудобенъ въ томъ отношеніи, что урожайность его развѣ въ 10 меньшая, чѣмъ у высокорослущихъ сортовъ; поэтому надо предпочитать всегда высокорослущіе сорта, изъ которыхъ самымъ лучшимъ считается «Ростовскій», разводимый въ окрестностяхъ г. Ростова (Ярославской губ.) въ громадномъ количествѣ.

Производство это даетъ большіе заработки производителямъ, которые имѣютъ возможность переманивать вслѣдствіе этого въ самое горячее, страдное время къ себѣ жнецовъ для уборки горошка, платя имъ высокую плату—по 1 руб., въ день и не остаются въ убыткѣ. Производствомъ занимаются простые крестьяне, которые уже достигли такого навыка въ этомъ дѣлѣ, что производимый ими товаръ имѣетъ сбытъ не только въ своемъ отечествѣ, но даже и за границей. Особенно много этого горошка идетъ въ Англию.

Посѣвъ горошка подлугъ идетъ очень быстро: плугомъ проводятся бороздки на разстояніи 2 арш. рядъ отъ ряда. Особенно удобна для этой работы сѣялка Черкеса, которая надѣвается на заднее колесо плуга; тогда онъ сразу дѣлаетъ 2 работы; и бороздки и посѣвъ. Меньше 2 арш. между рядами давать нельзя—необходимо лѣтомъ проходить легкимъ плужкомъ (культиваторомъ) для уничтоженія сорныхъ травъ, а слѣдомъ пускать борону, которая эти травы начисто соберетъ съ поля. Иначе онъ въ сырое время опять укоренятся и создадутъ лишнія хлопоты по ихъ уборкѣ.

Тотчасъ же послѣ всхода горошка ставятся тычины (хворостъ), за который онъ цѣпляется, и по мѣрѣ того, какъ онъ подымается выше и выше—выбрасываетъ новые и новые струки. Это цѣнное качество важно для производителя въ томъ отношеніи, что онъ успѣваетъ управиться съ сушкой перваго сбора до созрѣванія втораго.

Маленькая трудность для начинающаго производителя заключается въ томъ, что опредѣленіе времени сбора вліяетъ на количество товара: необходимо уловить моментъ, когда зерна еще не затвердѣли въ стручкахъ: развѣ они тверды, каменисты, такой товаръ уже потерялъ цѣну: сахаръ въ такомъ зернѣ весь превратится въ крахмалъ, отчего горошекъ уже будетъ имѣть вкусъ картофеля; если же во время убрать только что налившіяся, вѣжные зернышки, имѣющія въ это время прелестную зеленую окраску, то получается весьма высокой цѣнности продуктъ. Самый мелкій (а поэтому и самый сладкій) горошекъ 1-го сбора цѣнится по 80 коп. фун.; втораго—какъ болѣе грубый—40 коп., а самаго послѣдняго сбора 10—15 коп. Поэтому то и важно не передержать стручковъ и поскорѣе ихъ собрать; первый сборъ, пока кустъ не истощился отъ плодоношенія, бываетъ самый обильный.

Остальная работа—лушеніе и сушка уже не представляютъ особыхъ заботъ.

Итакъ, тотчасъ послѣ всхода ставятъ тычины, а спустя недѣлю окучиваютъ. Эту работу можно также производить плугомъ, отваливая землю на молодые стебельки; но лемехъ пускать надо не болѣе, какъ вершка на 3, чтобы не зарыть въ землю верхушки стеблей. Работа эта вызываетъ наилучшее укорененіе въ верхнихъ слояхъ почвы и защищаетъ отъ засухи самыя верхнія корешки, которые, будучи при окучиваніи прикрыты свѣжимъ пластомъ земли, отлично развиваются и способствуютъ сильному и

быстрому росту кустовъ. Вообще, при окучиваніи всякіе овощи успѣшнѣе и лучше развиваются, а вслѣдствіе этого эта работа примѣняется ко всѣмъ огороднымъ посадкамъ безъ исключенія.

При сборѣ горошка очень важно не слишкомъ сильно дергать стручки съ цѣлью обрыванія ихъ; иначе очень легко вырвать кустъ вмѣстѣ съ корнями. Даже при легкомъ поврежденіи корней растеніе дѣлается вялымъ, безжизненнымъ, а вслѣдствіе этого стручки останавливаются въ ростѣ и теряютъ свои вкусовыя достоинства.

Самая шелуха, или отбросы при лушеніи горошка не выбрасывается, но сохраняется въ сыромъ прохладномъ мѣстѣ: она служитъ прекраснымъ кормомъ для лошадей и скота.

Передъ тѣмъ, какъ горохъ сушить, необходимо опустить его на минуту въ кипятокъ. Самое лучшее дѣлать такъ: высушенные зерна положить въ корзину съ ручкой и опустить въ кипящую воду, затѣмъ быстро вынуть. Если держать болѣе минуты, то горошекъ отдастъ водѣ всѣ свои вкусовыя достоинства, что нежелательно. Погруженіе въ кипятокъ ускоряетъ сушку гороха вслѣдствіе того, что кипятокъ убиваетъ жизненность зародыша зеренъ, поэтому работа эта передъ сушкой крайне необходима. Горошекъ при погруженіи или мѣшаютъ палочкой, или встряхиваютъ корзину, чтобы онъ вездѣ одинаково обварился. Обваренный горохъ разстилаютъ на грубый, рѣдкій холстъ, который впитываетъ въ себя воду; сверху точно также накрываютъ сухой холстиной. Тѣмъ временемъ топятъ хлѣбную печь, но не очень сильно. Передъ тѣмъ, какъ ставить туда горошекъ, испытываютъ ее на теплоту: для этого на черенъ печи бросаютъ горсть сѣмянъ ржи: если зерна затрещатъ и почернѣютъ—печь, значитъ, слишкомъ горяча; тогда надо оставить ее немного остыть, провѣтривая помещеніе. Если поставить горохъ въ такую печь, не остудивъ ее до средней степени теплоты, горошекъ вздуется, почернѣетъ и подгоритъ, черезъ что товаръ и окажется никуда негоднымъ. Если же печь будетъ холодна, горошекъ прокиснетъ.

Въ слегка протопленной печи, на вольномъ духу горошекъ сохраняетъ свой красивый зеленый цвѣтъ. На немъ начинаютъ появляться ямочки, и онъ морщится. Это является признакомъ нормальной сушки; когда печь остынетъ, горошекъ вынимаютъ, топятъ опять слегка вторично печь и досушиваютъ его на этотъ разъ уже окончательно. Очень удобно сдѣлать неширокія доски съ бортами; на нихъ настиляется холстъ, затѣмъ тонкимъ слоемъ насыпается горошекъ. Можно сушить на листахъ сахарной или оберточной бумаги, но на доскахъ въ томъ отношеніи удобнѣе, что легче его вынимать изъ печи и разостлать тонкимъ слоемъ. (Вѣстн. Тавр. Земства).

Разрыхленіе почвы въ саду.

Ростъ, развитіе и обильное плодоношеніе плодовыхъ деревьевъ зависятъ не только отъ ухода за надземными частями, но и отъ того, въ какомъ видѣ находится почва. На эту сторону дѣла усиленное вниманіе обращаетъ одинъ изъ садоводовъ г. Букша. Чѣмъ засушливѣе мѣстность, въ которой расположенъ садъ, тѣмъ большее значеніе имѣетъ поддержаніе почвы въ немъ въ рыхломъ состояніи. Не даромъ существуетъ у садоводовъ пословица: „частыя разрыхленія почвы лѣтомъ равносильны поливкѣ“.

Глубокое разрыхленіе почвы наибольшую пользу даетъ, если его производить осенью. Весной и лѣтомъ необходимо лишь поверхностное мелкое разрыхленіе, уменьшающее испареніе почвы изъ воды.

Чѣмъ сильнѣе развились деревья, чѣмъ большую площадь занимаютъ ихъ корни, тѣмъ шире должно быть разрыхленіе.

Изъ растеній, которыхъ воздѣлываніе допускается въ саду, на первомъ мѣстѣ надо поставить свеклу и картофель, при которыхъ почва поддерживается въ рыхломъ видѣ, горохъ и вику обогащающіе почву пожнивными остатками. Но при посѣвѣ этихъ растеній почва больше нуждается въ удобреніи. (Хлѣборобъ).

Объ исправленіи болотистыхъ луговъ.

Торфяные луга не всегда даютъ хорошіе покосы. Это происходитъ отъ многихъ причинъ, но, пожалуй, главнымъ образомъ оттого, что почва не получаетъ соответствующаго удобренія.

Почвы болотистыхъ луговъ очень различны по содержимымъ въ нихъ питательнымъ веществамъ; поэтому въ разныхъ случаяхъ употребляютъ различныя удобренія. Общимъ правиломъ можно считать только слѣдующее: глинистыя луга почти всѣ безъ исключенія богаты калиемъ, и потому они не будутъ нуждаться въ калийныхъ соляхъ (въ каинитѣ), но страдаютъ отъ недостатка фосфорной кислоты.

Также установлено многочисленными опытами, что торфяные луга, въ большинствѣ случаевъ, полезно удобрять томасовой му-

